
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/494 

20. Wahlperiode 15.12.2022

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten Thomas Losse-Müller und Beate Raudies (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Der Ministerpräsident 

Personal in den Stabs- und Koordinierungsstellen der Ministerien und der 

Staatskanzlei (2022) 

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Nach Ziffer 4.5 der Gemeinsamen Geschäftsordnung für die Ministerien des Landes 

Schleswig-Holsteins sind Stabsstellen solche Referate, in denen ausschließlich und 

auf Dauer Aufgaben zur Unterstützung der Leitung des Ministeriums zusammenge-

fasst werden. Vor dem Hintergrund der Thematik wurde die Anfrage auf Ministerbü-

ros, Leitungsbereiche, Koordinierungsstellen und ähnliche Organisationseinheiten 

beschränkt. Mithin wurden diejenigen Stabsstellen, die ausschließlich fachliche Auf-

gaben wahrnehmen, nicht berücksichtigt. 

 

1. Welche neuen Stellen wurden seit dem 08. Mai 2022 in den Stabs- und Koordi-

nierungsstellen der Ministerien und der Staatskanzlei geschaffen bzw. aus an-

deren Bereichen umgesetzt? 
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Antwort:  

Die Anzahl der umgesetzten bzw. neuen Stellen kann der nachstehenden Ta-

belle entnommen werden: 

Wertigkeit Anzahl 

E 8 3 

E 8 mit außertariflicher Zulage 1 

E 14 3 

E 15 2 

SDV analog A 16 1 

A 11 1 

A 12 1 

A 14 2 

A 15 1 

A 16 1 

 

 

2. Welche Personalwechsel bzw. Neubesetzungen gab es seit dem 08. Mai 2022 

auf den Mitarbeiterstellen im Stabsbereich der Ministerien und der Staatskanzlei 

und wann haben diese stattgefunden? (Bitte für jede Stelle und jedes Ministe-

rium sowie die Staatskanzlei einzeln aufführen.) 

3. Welche dieser Stellen wurden mit Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern besetzt, die 

zuvor keine Beschäftigten des Landes waren? 

 

Antwort auf die Fragen 2 und 3: 

Die Antworten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Ressort Personalwechsel/Neubesetzung Datum 
Externe 

 Besetzung? 

StK 

Leitung des Büros des Ministers 

und Chefs der Staatskanzlei  
01.08.2022 Ja 

Leitung des Büros des Ministerprä-

sidenten 
15.08.2022 Nein 

Leitung der Stabstelle Koordinie-

rung, Grundsatzangelegenheiten 

der Koordinierung  

01.07.2022 Nein 

Mitarbeiter/in Büro des Minister-

präsidenten  
01.06.2022 Nein 

Persönliche/r Referent/in  01.09.2022 Nein 
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Ressort Personalwechsel/Neubesetzung Datum 
Externe 

 Besetzung? 

MJG 

Pressesprecher/in Gesundheit 01.09.2022 Nein 

Pressesprecher/in Online 01.09.2022 Nein 

Koordinierung  15.09.2022 Ja 

Redenschreiber/in 01.09.2022 Nein 

Vorzimmerkraft Staatssekretär/in 01.08.2022 Nein 

Mitarbeiter/in Koordinierungsstelle 01.10.2022 Nein 

MBWFK 

Leitung des Büros der Ministerin 

und der Staatssekretäre 
01.08.2022 Nein 

Referent/in Koordinierung 01.08.2022 Ja 

Referent/in Ministerinbüro 01.08.2022 Nein 

Leitungsassistenz Staatssekre-

tär/in 
08.08.2022 Ja 

MIKWS 

Leitung Ministerinbüro 06.07.2022 Nein  

Pressesprecher/in 01.08.2022 Nein 

Mitarbeiter/in Pressestelle 01.08.2022 Nein  

Mitarbeiter/in Pressestelle  01.08.2022  Ja  

Leitungsassistenz Ministerin 01.09.2022 Nein  

Koordinierungsreferent/in 01.07.2022 Nein  

Leitungsassistenz Staatssekre-

tär/in 
01.09.2022 Nein 

MEKUN 

Referent/in Umweltministerkonfe-

renzen 
01.11.2022 Nein 

Pressesprecher/in 01.07.2022 Ja 

Persönliche/r Referent/in des Mi-

nisters 
01.08.2022 Ja 

Vorzimmerkraft Staatssekretär/in 01.11.2022 Ja 

Vorzimmerkraft Staatssekretär/in 15.12.2022 Ja 

FM 

Leitung Ministerinbüro 01.07.2022 Nein 

Stv. Pressesprecher/in 01.09.2022 Ja 

Vorzimmerkraft Staatsekretär/in 30.06.2022 Nein 

Vorzimmerkraft Staatsekretärin/in 30.06.2022 Nein 

Finanzreferent/in 01.12.2022 Ja 

Referent/in Koordinierung 01.08.2022 Ja 

Persönliche/r Referent/in 30.06.2022 Nein 

Mitarbeiter/in Koordinierungsstelle 01.07.2022 Nein 

MWVATT 

Persönliche/r Referent/in 01.09.2022 Ja 

Referent/in Koordinierung 01.11.2022 Ja 

Vorzimmerkraft Staatssekretär/in 01.01.2023 Ja 
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Ressort Personalwechsel/Neubesetzung Datum 
Externe 

 Besetzung? 

MSJFSIG 

Leitung Ministerinbüro 01.08.2022 Nein 

Persönliche/r Referent/in  29.06.2022 Ja 

Redenschreiber/in 29.06.2022 Ja 

Pressesprecher/in 29.06.2022 Nein 

Mitarbeiter/in Pressestelle 01.08.2022 Ja 

Mitarbeiter/in Pressestelle 01.10.2022 Ja 

MLLEV 

Leitung Ministerbüro 01.07.2022 Nein 

Persönliche/r Referent/in  01.07.2022 Ja 

Pressesprecher/in 01.08.2022 Nein 

Stv. Pressesprecher/in 15.11.2022 Ja 

Mitarbeiter/in Pressestelle  01.09.2022 Nein 

Assistenz Minister 15.07.2022 Nein 

Assistenz Staatssekretärin 01.07.2022 Nein 

Assistenz Staatssekretärin 01.11.2022 Ja 

Leitung Koordinierungsstelle 22.08.2022 Ja 

Landtagsverbindungsreferent/in 16.08.2022 Ja 

Mitarbeiter/in Koordinierungsstelle 01.11.2022 Nein 

Mitarbeiter/in Koordinierungsstelle 15.09.2022 Nein 

Koordinator/in der Zusammenar-

beit mit Dänemark 
15.08.2022 Nein 

 

 

 

4. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind seit dem 08. Mai 2022 aus den 

Stabsbereichen der Ministerien sowie der Staatskanzlei auf welche anderen 

Stellen im Landesdienst versetzt worden? Wurden hierfür neue Stellen geschaf-

fen? (Bitte für jede Stelle und jedes Ministerium sowie die Staatskanzlei einzeln 

aufführen.) 

 

Antwort auf die Frage 4: 

Insgesamt sind 21 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter seit dem 8. Mai 2022 aus 

den Stabsbereichen der Ministerien sowie der Staatskanzlei versetzt worden. 

Details sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Ressort 
Stelle, aus der die  

Versetzung erfolgte 

Stelle, auf welche die 

Versetzung erfolgte 

Neue Stelle 

geschaffen? 

 
 

StK 

 
 

Leitung der Stabstelle 

für Verbindungs- und 

Koordinierungsange-

legenheiten (StK K) 

Staatssekretärin 

MWVATT (VII St) 
Nein 
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Ressort 
Stelle, aus der die  

Versetzung erfolgte 

Stelle, auf welche die 

Versetzung erfolgte 

Neue Stelle 

geschaffen? 
 

StK 

(Forts.) 

Stellv. Leitung Büro 

des Ministerpräsiden-

ten  

Leitung Büro des Minis-

terpräsidenten (MPB) 
Nein 

MJG 

Mitarbeiter/in Koordi-

nierung/Koordinie-

rungsstelle 

(PK/KSt 2) 

Leitung der Stabstelle 

für Verbindungs- und 

Koordinierungsangele-

genheiten in der Staats-

kanzlei (StK K) 

Nein 

MBWFK 

Leitung des Büros 

der Ministerin und der 

Staatssekretäre 

(LMB) 

Mitarbeiter/in MIKWS 

(IV 351) 
Nein 

Leitungsassistenz 

Staatssekretär/in 

(St/WK) 

Assistenz Staatssekre-

tär MJG (II St G Vz) 
Nein 

MIKWS 

Pressesprecher/in 

(PS) 

Mitarbeiter/in MIKWS 

(IV 3316) 
Nein  

Mitarbeiter/in Koordi-

nierungsstelle (KSt 7) 

Abordnung mit dem Ziel 

der Versetzung an den 

Landtag 

Ja 

Leitungsassistenz 

Staatssekretär/in (St 

LA) 

Abordnung mit dem Ziel 

der Versetzung an den 

Landtag 

Ja 

Mitarbeiter/in Presse-

stelle (PS 4)  

befristeter Vertrag bis 

30.06.2022, der auf 

Wunsch der/des MA 

nicht verlängert wurde 

Nein 

MEKUN 
Referent/in Umwelt-

ministerkonferenzen 

Leiter/in eines Minister-

büros 
Nein 

FM 

Vorzimmerkraft 

Staatssekretär/in 

Mitarbeiter/in Finanzamt 

Itzehoe 
Nein 

Leitung Ministerin-

büro 
Staatssekretär (VI StF) Nein 

Vorzimmerkraft 

Staatssekretär/in 

Mitarbeiter/in Finanzamt 

Kiel 
Nein 

Mitarbeiter/in Koordi-

nierungsstelle  
Büroleitung (VI BL 2) Nein 

Referent/in Koordi-

nierung 

Persönliche/r Refe-

rent/in (VI PR) 
Nein 

MWVATT --- --- --- 
 

MSJFSIG 
Persönliche/r Refe-

rent/in (PR) 

Mitarbeiter/in MJG (II 

483) 
Nein 
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Ressort 
Stelle, aus der die  

Versetzung erfolgte 

Stelle, auf welche die 

Versetzung erfolgte 

Neue Stelle 

geschaffen? 

 

 

 

MSJFSIG 

(Forts.) 

 

 

Pressesprecher/in 

(PS) 

Pressesprecher/in Ge-

sundheit im MJG (PS G) 
Nein 

Pressesprecher/in 

Online (PS ON) 

Pressesprecher/in On-

line im MJG (PS ON) 
Nein 

Mitarbeiter/in Presse-

stelle (PS 1) 

Redenschreiber/in im 

MJG (RS) 
Nein 

Mitarbeiter/in Koordi-

nierungsstelle (KSt 3) 

Koordinierungsstelle im 

MJG (KSt 2) 
Nein 

MLLEV 
Assistenz Staatssek-

retärin 

Sachbearbeitung im 

Personalreferat MLLEV 
Ja 

 

 

5. Falls Stellen extern besetzt wurden: Wurden zuvor interne und/oder öffentliche 

Ausschreibungen durchgeführt? Wenn nein, warum nicht? (Bitte für jede Stelle 

und jedes Ministerium sowie die Staatskanzlei einzeln aufführen.) 

6. Falls Stellen nicht intern oder extern ausgeschrieben wurden: Welche dieser 

Stellen wurden seit 2017 bereits mindestens einmal intern oder extern ausge-

schrieben? Wenn es solche Stellen gibt: Warum wurde davon abgewichen? 

(Bitte für jede Stelle und jedes Ministerium sowie die Staatskanzlei einzeln auf-

führen.) 

 

Antwort auf die Fragen 5 und 6: 

Bei den Stellen, die unter Verzicht auf eine vorherige Ausschreibung besetzt 

worden sind, handelt es sich um Arbeitsplätze im politiknahen Bereich, die mit 

einer besonderen Vertrauensstellung gegenüber der jeweiligen Hausspitze 

verbunden sind. Ein Verzicht auf eine vorherige Ausschreibung entspricht hier 

langjähriger, ressortübergreifender Praxis.  

 

Soweit vereinzelt Ausschreibungen durchgeführt worden sind, lag es hier im 

freien Ermessen der jeweiligen Hausspitze, abweichend von der langjährigen, 

ressortübergreifenden Praxis, nicht darauf zu verzichten. 

 

Im Übrigen sind die Antworten der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Ressort Stelle 

Externe 

Beset-

zung? 

Aus-

schrei-

bung? 

Frühere Aus-

schreibung 

(seit 2017)? 

 

StK 

 

Leitung des Büros des Mi-

nisters und Chefs der 

Staatskanzlei 

Ja Nein Nein 
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Ressort Stelle 

Externe 

Beset-

zung? 

Aus-

schrei-

bung? 

Frühere Aus-

schreibung 

(seit 2017)? 

 

 

 
 

StK 

(Forts.) 

 

Leitung des Büros des Mi-

nisterpräsidenten  
Nein Nein Nein 

Leitung der Stabstelle Ko-

ordinierung, Grundsatzan-

gelegenheiten der Koordi-

nierung  

Nein Nein Nein 

Mitarbeiter/in Büro des Mi-

nisterpräsidenten  
Nein Nein Nein 

Persönliche/r Referent/in  Nein Nein Nein 

MJG 

Pressesprecher/in Ge-

sundheit 
Nein Nein Nein 

Pressesprecher/in Online Nein Nein Nein 

Koordinierung Gesundheit Ja Nein Nein 

Redenschreiber/in Nein Nein Nein 

Vorzimmerkraft Staatssek-

retär/in 
Nein Nein Nein 

Mitarbeiter/in Koordinie-

rungsstelle 
Nein Nein Nein 

MBWFK 

Leitung des Büros der Mi-

nisterin und der Staatssek-

retäre 

Nein Nein Nein 

Referent/in Koordinierung Ja Nein Nein 

Referent/in Ministerinbüro Nein Nein Nein 

Leitungsassistenz Staats-

sekretär/in 
Ja Nein Nein 

 

MIKWS 

Mitarbeiter/in Pressestelle  Ja Nein Nein 

Leitung Ministerinbüro Nein Nein Nein 

Pressesprecher/in Nein Nein Nein 

Mitarbeiter/in Pressestelle Nein Nein Nein 

Leitungsassistenz Ministe-

rin 
Nein Nein Nein 

Koordinierungsreferent/in Nein Nein Nein 

Leitungsassistenz Staats-

sekretär/in 
Nein Nein Nein 

 

 

MEKUN 

 

 

Referent/in Umweltminis-

terkonferenzen 
Nein Nein Ja 

Pressesprecher/in Ja Nein Nein 

Persönliche/r Referent/in 

des Ministers 
Ja Nein Nein 
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Ressort Stelle 

Externe 

Beset-

zung? 

Aus-

schrei-

bung? 

Frühere Aus-

schreibung 

(seit 2017)? 

 

MEKUN 

(Forts.) 

Vorzimmerkraft Staatssek-

retär/in 
Ja Ja Ja 

Vorzimmerkraft Staatssek-

retär/in 
Ja Ja Ja 

FM 

Leitung Ministerinbüro Nein Nein Nein 

Stv. Pressesprecher/in Ja Nein Nein 

Vorzimmerkraft Staatsek-

retär/in 
Nein Ja Ja 

Vorzimmerkraft Staatsek-

retär/in 
Nein Ja Ja 

Finanzreferent/in Ja Ja Nein 

Referent/in Koordinierung Ja Nein Nein 

Persönliche/r Referent/in Nein Nein Nein 

Mitarbeiter/in Koordinie-

rungsstelle 
Nein Ja Ja 

MWVATT 

Persönliche/r Referent/in Ja Nein Ja 

Referent/in Koordinierung Ja Nein Nein 

Vorzimmerkraft Staatssek-

retär/in 
Ja Ja Nein 

MSJFSIG 

Leitung Ministerinbüro Ja Nein Nein 

Persönliche/r Referent/in Ja Nein Nein 

Redenschreiber/in  Ja Nein Nein 

Pressesprecher/in Ja Nein Nein 

Mitarbeiter/in Pressestelle Nein Nein Nein 

Mitarbeiter/in Pressestelle Nein Nein Nein 

 

 

 

 

 

 

MLLEV 

 

 

 

 

 

 

Leitung Ministerbüro Nein Nein Nein 

Persönliche/r Referent/in 

des Ministers 
Ja Nein Nein 

Pressesprecher/in Nein Nein Nein 

Stv. Pressesprecher/in Ja Nein Nein 

Mitarbeiter/in Pressestelle Nein Nein Nein 

Assistenz Minister Nein Nein Nein 

Assistenz Staatssekretärin Nein Nein Nein 

Assistenz Staatssekretärin Ja Nein Nein 

Leitung Koordinierungs-

stelle 
Ja Nein Nein 

Landtagsverbindungsrefe-

rent/in 
Ja Nein Nein 
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Ressort Stelle 

Externe 

Beset-

zung? 

Aus-

schrei-

bung? 

Frühere Aus-

schreibung 

(seit 2017)? 

 

 

MLLEV 

(Forts.) 

Mitarbeiter/in Koordinie-

rungsstelle 
Nein Nein Nein 

Mitarbeiter/in Koordinie-

rungsstelle 
Nein Nein Nein 

Koordinator/in der Zusam-

menarbeit mit Dänemark 
Nein Nein Nein 

 


